

雄性动物的“武器”竞赛

人类为了扩大的势力或保卫国家，常加强军事上的装备，以此与来犯的敌人进行抗衡。其实，同种雄性动物间，也有这样的“武器”竞赛。它们可能是为了捕食，也可能为了捍卫领地，还可能是为了得到异性的青睐或是赢得配偶。动物的这些奇异特征深深吸引着美国蒙塔纳大学的生物学家道格拉斯·艾伦，她已经研究这个问题许多年，并找到了答案。



两只雄麋鹿正在酝酿情绪，准备为争夺配偶而战

雌性的“逼迫”

最为大家所熟悉的是，雄性动物一般都有华丽的羽毛或巨大的螯，这些大都是“性选择”的结果。在大多数物种中，雌性选择配偶，就好像是进商店购物的顾客一样，挑剔得很，要求也很多。例如，一些雌鸟钟情于尾部羽毛色彩鲜艳的雄鸟。因此，尾部羽毛色彩鲜艳的雄鸟与雌鸟交配的机会就多，而且它们也会把自己的色彩基因传给后代。久而久之，通过自然选择，雄性鸟类就进化出了更鲜艳的尾部羽毛。这也就是孔雀进化出那么美丽且长长的尾部

羽毛的原因。

同性间的竞争

艾伦说，动物最夸张的“武器”是身体竞争的典型产物。雄性间的竞争，往往是为了争夺雌性。图中的两只雄麋鹿正在酝酿情绪，要为争夺配偶而战，它们将用自己的“武器”——鹿角拼命地顶对方。结果肯定是“武器”更优的那只雄麋鹿赢得战斗的胜利，并得到“心上人”。可想而知，它们的后代也会长出越来越具有威胁性的鹿角来。长有大螯的招潮蟹和大角的麋鹿总能利用这些“武器”击败其他的同种雄性，但我们很少见到它们用这样的“武器”去捕食或御敌。

生存状态的差异

如果超大“武器”很有用，那么，为什么并非所有动物都拥有这样的超大武器呢？艾伦通过研究蜣螂，发现了答案。有的种类的蜣螂一直都有角，而其余的则一直没有。艾伦了

解到，有角的那些种类一般都与一件事有关——它们需要挖雌蜣螂产卵的地洞。在这种蜣螂的生活模式中，常有雄性守卫在地洞口，要进入地道，就得相互争斗。赢得这场争斗的雄蜣螂就会进入地洞，与地洞内的雌蜣螂交配。经过一代又一代的延续，这种蜣螂便进化出了角，以帮助它们争夺交配权。而在不需要挖地洞的那些种类的蜣螂中，雌蜣螂可以随意活动。一只雄蜣螂要想整天看着配偶，防止它被其他雄蜣螂染指是不可能的。由于它们的雄性间不需要进行配偶争夺战，因此，它们进化成了没有角的品种。

尽管大型“武器”有利于打斗，但是，雄性动物需要耗费很多的体能去生长和维护这样笨重的身体部件。有些雄性动物想发育出并保持巨大的“武器”，而那些不太想供养这种“武器”、自身长得过大的雄性动物，就没有这样的特征。事实上，孱弱的雄性动物是不可能长出强大的“武器”的。因此，可以说“武器”是衡量动物健康状态的一种标志，这是雌性动物所共知的。

(新华)

鸟儿的特殊技能

说起鸟儿，人们自然会想到它们那艳丽的羽毛、动听的歌喉和自由的飞翔。可是，你知道吗？鸟儿王国中的不少成员还身怀绝技呢。

建精美巢穴

筑巢是鸟儿的本能，但有些鸟儿的建筑才能令人惊讶。非洲马达加斯加岛上有一种形似白鹭的奇鸟，它们筑的巢直径有2米，高达3米，堪称世界上最大的鸟宫殿。这种鸟巢层层叠叠，好像一幢楼房，而且异常坚固，即使是猛烈的热带暴雨也摧毁不了它，体重70~80公斤的成年人还能在上面行走自如。

在印度洋沿岸，生活着一种缝纫鸟，其鸟巢不用泥筑，而是用韧性很强的嫩草编织而成。筑巢时，它们会衔来一根根约1米长的嫩草，用尖嘴先把嫩草打成几道圆圈，然后像织布一样有经有纬地左右穿梭。经过2~3天的辛勤劳动，一个精致、温暖的草窝就编织好了。

报时报气象

拉丁美洲危地马拉的热带雨林中有一种名叫第纳鸟的小鸟。它们每隔约30秒就会发出一阵悠扬悦耳的叫声，而且总是那样准确无误地遵守时间。因此，它们又被誉为“报时鸟”。

当地还有一种名叫“恰乐卡嗒”的鸟，被誉为“气象鸟”。因为它们每到天气将要发生变化

时，就会发出阵阵独特的叫声。在长期观察中，当地居民掌握了鸟叫的规律，根据不同的叫声就能知道天气将要发生什么变化。

用劳动工具

你听说过鸟儿会使用劳动工具吗？在“赤道之国”——厄瓜多尔的加拉帕戈斯群岛上，有一种啄木燕雀，它们是会使用劳动工具的鸟类之一。啄木燕雀专门啄食树洞中的小虫。有时树洞太深，嘴巴够不着，它们会衔来一根细长的树枝，将末端探入洞内，把小虫引出来。如果树枝太长，它们会设法弄短，还会设法折去枝丫。

装窝囊使计

在鸟儿王国中，弱肉强食现象时有发生，所以一些鸟儿练就了奇妙的自卫本领。非洲有一种花鸟，当遭到老鹰的袭击时，它会飞落枝头“变”成一朵花，双翼似花瓣，头颅像花蕊，使老鹰无法辨识。

麻雀时常霸占燕子的巢穴，燕子被迫飞走。可当燕子再次飞回来时，会带着一大群伙伴，各个口衔湿泥，在巢口又涂又抹，不一会儿就把燕巢密封住了。于是，燕巢成了霸占者的坟墓。

(新浪)

车站安装光疗管灯

乘客候车“晒”太阳

接近冬至的时候，白天越来越短，阳光照射的时间越来越少，这在一些高纬度地区往往会让人们情绪沮丧。所以，想象一下在瑞典这样的地方，冬天有多难受。

为消除冬季情绪低迷，瑞典一家名为于默奥能源的公司在公共汽车站安装了防紫外线灯组成的光壁，光壁模拟太阳光，但不产生紫外线辐射。该公司选择了于默奥的30个公交车站，撤走原有的普通车站灯，代之以专门设计的光疗管。

光疗法是对付季节性情感障碍的常见治疗方法。“冬季是个梦魇般的季节，一切都暗暗的，笼罩在阴冷的氛围下。太阳照亮我们的时间最少，我们需要补充的能量最多。”于默奥能源公司在其网站上说。

于默奥位于瑞典北部，斯德哥尔摩以北300公里，这里的冬天特别暗。一年中的这个时候，阳光照射的时间每天只有约5小时；而12月中旬更只有差不多4小时的日照时间。一般来说，地面的积雪会让城市变得亮一些，



就像路灯一样。但今年没有足够的雪，让一切更显昏暗。“就说今天，尽管下了雪，但太阳在下午两点就落了山。人们需要以某种方式补充到维生素D！”公司首席执行官约兰·厄茨说。

他们安装的光疗管灯，是由太阳能、风能和水力发电供能的，它们提供类似太阳的光照，只是过滤掉了紫外线辐射。

不少乘客乐于在候车前后，甚至全程，来这里享受一下“日光浴”。不过光疗管灯也遇到一个问题，它可能就像太阳光，太过明亮了。有的公交车司机抱怨说他们感到灯光炫目，该公司不得不取消了几处，恢复普通的车站灯。

(凌启渝)

听听雨声测桥梁

古有文人，听到“风声雨声读书声”，想到“家事国事天下事”；而美国杨百翰大学两位工程师则将听雨声作为诊断桥梁不安全因素的巧妙方法：结构上有缺陷的桥梁，在溅水时会产生一些与众不同的声音。聆听雨声，可能帮助科技人员听出问题，以防事态恶化。

在测试桥梁安全性时，工程师往往依靠一些看似低技术含量而实际上绝顶聪明的方法。常用的一招就是将铁链拖过桥面，听出有空空回声的地点，就意味着可能有结构的缺陷，需要深入检查。说来也奇怪，这种很“草根”的方法还挺有效的。

现在，工程师布赖恩·曼佐欧和斯宾塞·格思里又想让雨点为我们工作，以便进一步提高检测的效率。

在他们设计的实验中，让水珠溅到桥梁

结构件上模拟雨滴，采集随之发出的音响加以分析。工程师们要追寻的是称为“层离”的破损现象。一座混凝土桥投入使用后，随着时间推移，组成桥梁的各层有可能分离，这是桥梁的着重关注点，特别是一些“老龄化”的桥梁。

研究雨水溅落的方案比较简单，进行时甚至可以不暂停交通。而现行的一些其他方法（如拖动铁链）耗时可能要几个小时，在这段时间内得关闭车道。研究人员说，希望有一天开着汽车在桥面上喷水就能完成测试，那就更理想了，连下雨都不必等待了。

这种方法也有可能应用到一些特定的行业，比如飞机制造，飞机部件中复合材料的层离也是必须严格控制的。

(王杨)

妙趣横生的动物“身份证”

人们在交往时，往往要用身份证来证明自己的身份。在神秘的动物王国里，很多聪明的动物也有着自己的“身份证”，它们以“身份证”互相识别、寻找“意中人”……

声音“身份证”

云雀以其悦耳的叫声而闻名，它们能够发出300多个不同的音节。居住在同一区域的云雀则更多地使用相同的音节，它们之间的这种区别类似于人类的“方言”。云雀之间能根据是否会讲本地的“方言”来判断对方是邻居还是“外来户”。而每只云雀的叫声都略有不同，它们可以清楚地记得每个邻居的声音和方位，如果邻居进入了自己的领地，云雀也会发出警报。

光电“身份证”

全世界共有2000多种萤火虫，而且它们都在夜间活动。不同种类的萤火虫能发出不同色彩的光，有橘红色、浅蓝色、淡黄色、白色等。即使发出的光的颜色相同，光的亮度、频率、波长也有所不同，所以，同种类的萤火虫能够通过对方发出的光来辨别亲属，寻找自己的“意中人”。

条纹“身份证”

斑马是非洲特有的动物，一身黑白相间的条纹漂亮而雅致。这些条纹不仅是斑马保护自己的重要手段，也是斑马之间相互识别的主要标记。这就像人类的指纹一样，世界上没有任何两匹斑马的条纹是完全相同的。即使在成百上千头的斑马群中，它们也会很容易地认出对方来，这又如我们通过容貌认出

不同的人一样。

羽毛“身份证”

夜鹭是一种非常美丽的鸟儿，腹部的羽毛雪白，头顶、枕、羽冠的羽毛呈黑蓝色，闪着金属般的光泽，枕部有2~3根狭长的白色冠羽。它们有着敏锐的夜视眼，能在夜色中看见猎物，所以它们一般在夜间外出活动，天亮前回到树上的隐蔽处休息。每当外出的夜鹭“回家”时，首先要出示自己的“身份证”——黑色的羽冠。它们要深深地低下头，让“家人”看清自己的羽冠。如果哪只粗心的夜鹭“敲家门”时忘记了出示“身份证”，迎接它的很可能就是一顿“痛打”。

气味“身份证”

不同的蚂蚁群体有着不同的气味，它们靠着不同的气味来分辨彼此。原来，蚂蚁的体表附着有数十种化合物，不同品种的蚂蚁身上的化学成分也不尽相同，同品种的蚂蚁虽然体表化合物的化学成分一样，但是每个蚂蚁的蚂蚁又各不相同。同品种的蚂蚁之间以“女王”为中心，通过身体接触将体表的化学成分维持在同一比例。有了这“蚁后”亲自签发的“身份证”，蚂蚁们才能通过哨兵的严格检查，出入蚁穴，否则就会被拒之门外，甚至可能被咬死。

(任民)